

## ДИАСПОРА

**Карабахский конфликт и события, развернувшиеся за последние три десятилетия вокруг него, оказали непростое воздействие и вовлекли в круговорот происходившего не только жителей Карабаха и азербайджанцев, изгнанных со своих исконных земель, но и, оказавшись, людей, не имевших к конфликту прямого отношения, поскольку жили они в совершенно другой стране.**

**Афет ИСЛАМ,  
«Бакинский рабочий»**

В судьбах простых людей исторические события пересекаются и отражаются в разной степени, только однозначно то, что они прямо или косвенно задевают каждого, кто хотя и отдаленно, но имел к ним отношение. Мы убедились в этом, побеседовав с молодым азербайджанцем, приехавшим из далекой Швеции, чтобы посетить благословенную Шушу, побывать в которой он мечтал долгие годы.

Абдулла Амирхашими Амирбахадуроглу родился и вырос в Тебризе и принадлежит к знатному тюркскому роду Алханлы Эвлийа. Его прадед Сафарбек в период правления Надиршаха участвовал в индийском походе и был одним из его полководцев. После прихода к власти в Иране династии Пехлеви, которая всячески притесняла тюрков, представители их рода, как и многие, подверглись репрессиям. Когда началось освободительное движение Пишевари, отец Абдуллы был одним из его феодалов, а после свержения правительства долго скитался по разным регионам Иранского Азербайджана, осев, наконец, в Тебризе.

Абдулла продолжил дело своего отца. В течение 50 лет он состоял в Азербайджанской демократической партии (АДП) Ирана, ныне является ответственным за международные контакты этой партии. Рассказывая о причинах, по которым он эмигрировал, А.Амирхашими говорит, что АДП подвергалась гонениям, как шахского режима, так и правительства исламской революции.

Как активист этой партии я и мой брат несколько раз попадали в тюрьмы, и, наконец, мне волею Всевышнего удалось избежать смертного приговора, брат, к сожалению, был казнен, а другие члены нашей семьи еще долгое время преследовались властями. Я был вынужден вместе с семьей нелегально покинуть страну и, переправившись в Северный Азербайджан, поселился в Баку.

**Однако этот сложный момент в жизни вашей семьи совпал с трагической страницей независимого Азербайджана, когда начался карабахский конфликт и тысячи азербайджанцев были изгнаны из Армении и Карабаха, многие были убиты, другие пропали без вести...**

Совершенно верно! Началась оккупация наших земель соседним государством-агрессором - Арменией. С одной стороны, я был рад тому, что избежал репрессий в ИРИ и живу на родной азербайджанской земле, но с другой стороны, очень переживал за то, что мои соотече-

ственники оказались беженцами на своей собственной земле, потеряли родные очаги и кров.

В Иране я получил высшее университетское образование, став физиком, проводил научно-исследовательскую работу, а после переселения в Баку устроился на завод им.Г.З.Тагиева. В дальнейшем судьба забросила меня в отдел иностранного вещания Республиканского радио, где я проработал старшим редактором, заместителем руководителя восточной (персидской и арабской) редакции.

Когда я вспоминаю события 30-летней давности, перед глазами, словно лента из фильма, проносятся картины тех дней - миллионы беженцев, кризис в экономике, несправедливое давление со стороны Ирана, России и Армении. Что говорить... страна находилась в крайне тяжелом положении. В такой ситуации возвращение к власти общенационального лидера Гейдара Алиева вселило надежду, что будет найдено решение проблем, и это придавало людям силы. Однако при всем при этом международная общественность была безразлична к положению Азербайджана и не замечала (не хотела!) преступлений армян, бесполезная деятельность Минской группы (МГ) затягивала решение конфликта, а наш народ тем временем страдал.

В Баку я старался работу партии организовать так, чтобы мобилизовать нашу диаспору на активную деятельность. С этой целью мы начали создавать небольшие ячейки нашей партии на Европейском и Американском континентах, затем стали издавать журнал. В 1998-м я эмигрировал в Швецию, где вскоре был учрежден Всемирный конгресс азербайджанцев (ВАК), а я был назначен первым заместителем председателя. Главной задачей ВАКа было проведение съездов, проблема Карабаха и его освобождение, доведение до мировой общественности правды и реалий Азербайджана.

**Абдулла, в то время для азербайджанцев диаспорское движение было новым и незнакомым, сама диаспора была малочисленной и слабо организованной. Как работалось в таких условиях?**

**Освобождение наших земель и особенно сердца Карабаха - города Шуша стало для всех азербайджанцев мира бесценным подарком, а для меня эта поездка явилась настоящим звездным апогеем всей моей жизни, пиком торжества нашей 20-летней диаспорской деятельности и работы в организации**

Дело в том, что большинство активных членов этого движения составляли иранские азербайджанцы, потому что они гораздо раньше, чем северные их соплеменники, эмигрировали в Европу и Америку и с политической точки зрения были более подготовлены. Поэтому объединить азербайджанцев в ВАКе, активизировать диаспорскую деятельность и создавать новые организации и звенья было не так трудно. Первой моей задачей после эмиграции в Швецию было изучение шведского языка, который я освоил за три года, потом, спустя год, устроился педагогом третьего класса начальной школы на шведском языке, посвятив этому 15 лет. Парал-



## Миссия соотечественника

**Абдулла Амирхашими: Поездка в Шушу явилась апогеем всей моей жизни**

льно продолжал общественную работу в ВАКе. Направленные по Карабаху оставались пустым, т.е. на этом участке в то время никто не работал, поэтому в 2002 году я создал и зарегистрировал Общество культуры «Карабах», которое функционирует уже 20 лет. Мы открыли несколько сайтов, на которых публиковали информацию о Карабахе, затем на английском и азербайджанском языках учредили журнал. Также организовывали митинги, отмечали исторические, памятные и траурные даты нашего народа, проводили встречи и мероприятия, на которые обязательно приглашали представителей ЕС, парламента, медиа, МИД, комитетов, фондов, рассказывали о реалиях Азербайджана и оккупационной политике Армении, о важных, но невыполненных резолюциях ООН, о наших беженцах

и т.д. По всем этим направлениям мы проводили неустанную работу, результаты которой проявились в долгосрочной перспективе, потому что поначалу европейцы считали, что мы должны смириться со своим поражением в войне, приводя в качестве доказательства «исторические факты», распространяемые армянами. Однако наша целеустремленная и последовательная работа в этом направлении привела к тому, что они с годами стали менять свой взгляд на происходящее.

Например, лет 12 назад на встрече с одним из членов Минской группы из Швеции азербайджанцы решительно заявили, что если члены МГ не в состоя-

нии выполнять свои функции, они должны сложить с себя полномочия или передать их другому международному органу. Мы прямо заявили им свою позицию, осудив их бездействие. Однако они не прислушались к нашим словам, и эта лицемерная политика продолжилась вплоть до 44-дневной войны, когда все общественные и культурные диаспорские организации Европы и мира сплотились вокруг нашего Верховного Главнокомандующего в один мощный железный кулак. Наша позиция отразилась на страницах зарубежных СМИ. Победа в освободительной войне и возвращение азербайджанских земель в лоно территориальной целостности Азербайджана вскрыли и вынесли на поверхность всю правду, которую мы доносили до всего мира в течение 20 лет. Европейцы своими глазами увидели существующие реалии, согласились и смирились с тем, насколько Азербайджан был прав. Атмосфера в Европе начала постепенно меняться, армяне, которые до этого вели себя высокомерно и агрессивно, несколько поубавили свой пыл, их измышления и ложь стали достоянием европейской общественности, правда заняла свое законное место. А мы после сокрушительной Победы словно получили второе дыхание, триумф Азербайджана вселил в нас уверенность в собственные силы, наша нация словно родилась заново, мы воспряли духом и были готовы на все.

**Естественно, архитекторами этой Победы были наш Президент Ильхам Алиев и самоотверженная армия Азербайджана, единство народа и власти, когда в критический и судьбоносный момент истории исчезли грани между оппозицией и властью...**

Абсолютно верно! Аналога исторической Победе Азербайджана за последние 200 лет не

было! После Победы я как учредитель Общества «Карабах» приехал в сентябре 2021 года в Баку и поскольку на протяжении последних двадцати лет постоянно был на связи с Госкомитетом по диаспоре, попросил включить меня в список отправляющихся в Шушу. В тот момент таких поездок не предвиделось, поэтому через неделю я вернулся в Швецию, однако через три дня мне сообщили, что в Шушу запланирована поездка и мое имя включено в список. Но я уже не мог снова прилететь в Баку.

**Однако в этом году в конце июля вам посчастливилось увидеть благословенную Шушу.**

Освобождение наших земель и особенно сердца Карабаха - города Шуша стало для всех азербайджанцев мира бесценным подарком, а для меня эта поездка явилась настоящим звездным апогеем всей моей жизни, пиком торжества нашей 20-летней диаспорской деятельности и работы в организации.

Посетить освобожденные земли - в этом был особый смысл. К сожалению, национальные права наших соотечественников в Иране до сих пор попираются, поэтому победа и освобождение карабахских земель стали для меня предвестником торжества прогрессивных идей и в Иранском Азербайджане, явилась надежда на то, что этот день недалек.

**Интересно, насколько полной и достоверной была у вас информация о Шуше в то время?**

Еще 50 лет назад, в произведении французского писателя Жана Гора, переведенного на персидский язык, я читал о Шуше, эта книга неоднократно переиздавалась, на настоящий момент 45 раз! В ней рассказывается о жизни шаха Ага Мухаммед Гаджара, и одним из главных моментов книги является его поход на Шушу, который был предпринят дважды, поскольку первый раз он не смог ее покорить, а во второй - силой оружия взял эту крепость, но поплатился своей жизнью. Однако в книге основным для меня является то, что в ней даны прекрасные зарисовки тогдашней Шуши, дорог, ведущих к ней, величие неприступной Шушинской крепости. И вот во время поездки в Шушу, сравнивая прочитанное с тем, что я видел по пути, я понял, насколько Ж.Гор ошибался и был субъективен в своих оценках и описании. Шуша... она словно живая, таинственная и величественная легенда. Мое пребывание в Шуше незабываемо, насыщено и богато неизгладимыми впечатлениями. С одной стороны, по Дороге Победы, начиная с Физули, мы стали свидетелями армянского вандализма и варварства. Я представлял, как наши города и села молились всех нас о спасении от варварства армян. Вместе с тем радость доставляло осознание того, что восторжествовала справедливость и наша доблестная армия под руководством мудрого Верховного Главнокомандующего освободила из-под оккупации родные земли. На всем протяжении следования в Шушу нас сопровождал бессмертный дух наших отважных шехидов, мы словно слышали их голоса, они вместе с нами заново проходили этот путь, который стал для них последним на этой священной земле. Мы незримо ощуща-

ли их силу, а все вокруг напоминало о тех страшных военных событиях, в горах которых они отдали свои молодые жизни. Мы низко склоняем головы перед их героизмом и светлой памятью! Шехиды совершили невозможное, даровав нам победу и окропив священную землю Карабаха своей благословенной кровью!

Нам дорога каждая пядь родной азербайджанской земли. В течение 30 лет оккупации Карабаха враг нещадно грабил, разрушал, сжигал и превращал в руины все на своем пути, не жалея и не останавливаясь ни перед могилами, ни перед памятниками, лесами или домами. В этом контексте Карабах запомнился как угнетенная и разорванная полчищами варваров земля, поэтому невозможно не склонить головы перед героизмом бойцов, которые подарили свободу этой земле.

Шуша - это столица единого Азербайджана, Шуша - родина гениев. Это особая земля в истории нашей страны, ее освобождение требовало усилий не просто полководца, а Великого полководца, который появился через сотни лет и очистил священную землю от армянской нечисти. Президент Ильхам Алиев золотыми буквами вписал свое имя в историю всего Азербайджана, выполнив священную миссию освободителя и создав новую геополитическую реальность на Южном Кавказе, которой сегодня рукоплещет весь мир. Испытать эту гордость, к счастью, довелось и мне!

**Сейчас вы вернулись в Швецию. Что бы вы хотели сказать своим соотечественникам, пользуясь трибуной нашей газеты, какие истины открыла вам поездка в Шушу и какие размышления посещают вас сегодня?**

Сейчас Азербайджан - одна из самых перспективных стран, которая строит свое будущее и дружеские отношения со всеми государствами мира. Агрессор так и остался у разбитого корыта со все более увеличивающимися проблемами, несмотря на то, что его поддерживают Россия и Иран, которые заявляют нас в вечной дружбе. Сбалансированная и мудрая внешняя политика Азербайджана встречает все большее понимание и поддержку в мире, ведь очевиден тот факт, что Азербайджан никогда не посягал на территорию какого-либо государства, и, даже в то время, когда его собственные земли находились под оккупацией три десятилетия. Наша страна - верный приверженец мира и добрососедских отношений.

Мы знаем также и то, что в мире есть силы, которые стремятся внедрить в Азербайджане радикальный религиозный экстремизм, посеять раздор между шиитами и суннитами, хотя общеизвестно, что Азербайджан знаменит своим толерантным отношением ко всем конфессиям, религиям и нациям. Президента Ильхама Алиева можно причислить к лидерам тех стран, которые имеют минимальное число конфликтов и разногласий с соседями, и этот факт говорит о многом. Мы должны ценить и беречь завоеванные победы и успехи, всемерно приумножая их.

**Спасибо за интересную и содержательную беседу!**